

打得准,转得久,还要传更广

全国少数民族传统体育运动会陀螺比赛观察

随着场地内陀螺倾斜晃动加 剧,看台上数十名裁判员几乎同

时喊出:"停!" 陀螺如受到"声控"般倒地, 逐渐静止。

这是第十二届全国少数民族 传统体育运动会(以下简称"运动 会")陀螺项目首个比赛日后,赛 事裁判长冯国敏组织全体裁判员 进行业务培训的一幕。

"我们首先是比赛的服务者, 再是规则的执行者。"第五次参加 运动会执裁工作的冯国敏告诉记 者,裁判团队希望用公平、统一的 标准为来自全国各地的运动员营 造出色的竞赛环境,促进陀螺运 动更好地发展。

1995年第五届全国少数民族 传统体育运动会上,打陀螺首次 被列为竞赛项目。2003年第七届 全国少数民族传统体育运动会 上,"打陀螺"更名为"陀螺"。

根据本届运动会《陀螺竞赛 规则》,陀螺比赛在平整无障碍物 的地面上进行,守方在铺设橡胶 垫的圆形旋放区内旋放陀螺,攻 方在一定距离(男子比赛进攻线 距旋放区圆心6米,女子比赛为5 米)外将自己的陀螺抛掷,击打守

单打比赛中,每名队员每场

攻守各6次,只计攻方得分。其中, 打停得4分,旋胜得3分,旋平得2 分,旋负得1分。

想要获得高分,攻方先要打得 准,争取将守方陀螺击出界或使其 停转,这样可得4分。如攻守双方 的陀螺都停在界内旋转,则需根据 陀螺停转先后决定攻方得分高低。

这也就要求,裁判员能如上文 所述那样,精准判断陀螺停转的临

冯国敏介绍,陀螺在我国有较 好的群众基础,"在我参加过的五届 赛事中,这届比赛到目前为止的竞 技水平和精神文明都是最好的。"冯 国敏表示,这得益于近些年各类陀 螺赛事的举办,以及高水平陀螺人 才在全国范围内流动。

记者注意到,在已经结束的男、 女个人比赛中,不少原籍云南的运 动员代表其他队伍参赛获奖。冯国 敏告诉记者,为推广普及民族传统 体育项目,各代表团之间可以根据 有关规定交流引进人才。

"竞技陀螺在云南是开展得最 好的,他们向外输出教练员、运动 员,带动各地陀螺运动发展,这是好 事。"冯国敏说。

获得本届运动会陀螺女子个人 冠军的云南队选手余仙花表示,她 将参与陀螺运动视作一种文化交



图为11月27日,安徽队选手马团结(前)在比赛中投掷陀螺

(新华社发)

流,希望以此增进民族团结,在平时 的比赛中,她会"毫无保留"地与来 自各地的运动员交流陀螺技艺。

湖北女队选手、湖北民族大学 教师乾佑玲认为,陀螺运动老少皆 宜,对身体素质的要求相对宽松,还 能很好地锻炼人的专注力,是一个

很值得推广的全民健身项目。

冯国敏说:"我是发自内心觉 得,陀螺这项运动有利于全民健身, 值得大力推广。希望通过你们的报 道,让更多人了解、关注、参与这项 运动。"

(新华社三亚11月27日电)

民族文化"活"了 各地旅游"火"了

新华社记者 刘博 夏天

少数民族传统文化,犹如中华民 族的璀璨明珠,吸引着众多游客走进 历史的长河,感受传统文化的深厚底 蕴。近年来,民族文化"活"起来,带 动了全国各地的旅游"火"起来。

第十二届全国少数民族传统体 育运动会(以下简称"运动会")民族 大联欢活动26日在三亚举行,在这 个闪亮舞台上,各族同胞展示了多 姿多彩的民族文化,为三亚冬季旅 游添彩。

走进天涯海角游览区,黎族演 员们唱起黎歌,跳起竹竿舞迎接八 方来客。来自新疆、香港和澳门等 地的运动员们手拉着手"跳竹竿", 竹竿一开一合,中华民族齐心齐步, 奏响了民族团结的乐章。

三亚位于海南岛的最南端,是 汉族、黎族、苗族、回族等多个民族 的聚居地,这片土地历史悠久,文化 源远流长。本届运动会上,不少运 动员在比赛之余体验了当地民族文 化。浙江代表团运动员吴嵩山表 示,在黎村苗寨中,穿着传统服饰的 村民热情好客,游客们可以亲身参 与编织黎锦、学习民族舞蹈的活动,

如果民族文化是诗,那么旅游 就是远方,文化"出彩"和旅游"出 圈"双向奔赴,民族文化具有鲜明的 地域特色,为文旅活动增添了独特

品味少数民族悠久的历史文化。

的魅力,赋能各地旅游业的发展。 2024年年初,在哈尔滨中央大 街,一个身穿鄂伦春族服饰、手牵驯 鹿的人"溜达"的短视频,在海内外 各大社交平台"火爆出圈"。从原始 狩猎转型旅游,从离群索居到文化 交流,在融入现代社会的过程中,鄂 伦春族人传承创新着自己民族的文 化,让古老的文化焕发出新活力。

本届运动会的秋千项目,已经 从小众运动走向"网红"项目。在吉 林省延边朝鲜族自治州的中国朝鲜 族民俗园传统体育运动区,每逢节 假日,身着朝鲜族服饰的表演人员 都会进行荡秋千表演。暑假期间, 这里成为游客们来东北旅游的"网 红打卡地",随处可见身穿朝鲜族服

"村超"持续火爆的背后,依靠 的也是民族文化的吸引力。在贵州 省黔东南苗族侗族自治州榕江县 "村超"比赛现场,村民们在开赛前 和中场休息期间以绿茵场为中心, 轮番上场表演侗族琵琶歌、侗族多 耶舞、苗族芦笙舞等民族文化节目, 展示当地多姿多彩的民族文化,这

成为"村超"现场的一大特色。 天山、草原、骏马……在新疆维 吾尔自治区昭苏县,本届运动会马上 项目在这里举行,当地的哈萨克族人 从小练习骑马、学习马术文化。昭苏 每年还会开展"天马节",进行民间赛 马、姑娘追、刁羊、马术表演等比赛和 民俗表演,为游客呈现一场马文化嘉 年华。如今,"天马节"已成为当地发 展全域旅游的名片。

民族文化的传承和发展也依赖 于文旅活动的开展,通过吸引游客 的关注和参与,推动各民族文化在 传承中发展,在发展中创新,为民族 文化的传承注入新活力。

(新华社三亚11月27日电)

首届中国匹克球巡回赛 北保定站收官

新华社石家庄11月27日电(记 者杨帆、邹尚伯)27日,首届中国匹 克球巡回赛河北保定站收官,王康 杰、柯柔妤分获男、女单打冠军。

本次比赛历时两天,项目设公 开组和常青组,公开组设男子单打、 女子单打、男子双打、女子双打、混 合双打共5个项目。

当日进行了各项目决赛。公开 组男子单打方面,王康杰夺冠,女 子单打方面,柯柔妤获得冠军。其 他项目上,王康杰搭档林浚禧获得 男双冠军,张艳和黄凯获得女双冠 军,柯柔妤搭档韩辉获得混双

作为"奥运冠军之城""全国全 民健身示范城市",保定市的体育后 备人才储备丰富、社会体育氛围浓 厚,当地抢抓匹克球运动发展新风 口,匹克球推广和普及工作取得成 效。保定市体育局局长罗鸣远说: "希望通过此次赛事,为来自全国各 地的匹克球爱好者搭建一个学习和 交流平台。"

本次比赛由国家体育总局小球 运动管理中心、中国匹克球运动工 作委员会、河北省体育局主办,河北 省体育局小球运动中心、保定市体 育局、保定新闻传媒中心(集团)

沈富麟:中国女排不缺后备人才

新华社长沙11月27日电(记者 王镜字、周勉)中国排球名宿沈富麟 日前接受采访时表示,中国女排不 缺后备人才,关键是要抓好训练。

年近70岁的沈富麟曾担任中国 男排和上海男排主教练。近日在长 沙举行的第一届全国青少年三大球 运动会上,他以主教练的身份率领 江苏U18女排闯入决赛。

在谈到这次运动会和中国女排 的后备人才问题时,沈富麟说:"各 省市都很重视这次运动会,也挖掘 了很多优秀的后备人才。中国女排 不缺后备人才,关键在于训练。对 于任何竞技体育项目来说,基本功 是关键,如果基本功不好的话,再好 的条件也会半途而废。"

沈富麟说,他之所以还在一线 执教,就是因为喜欢排球。"喜欢一 辈子就干一件事情,从15岁开始干 到现在,就干这件事。"

沈富麟表示,本次运动会之后 他还会继续带队,准备明年全运会 女排2007-2008年龄组的比赛。

北京U18女排主教练王琛也认 为,中国女排在国少、国青年龄段的 储备人才还是比较多的,比如郭湘 玲、李晨瑄、王奥芊、王音迪、范泊 宁、董禹含、朱航霆、陈曦悦等,她们 都有不错的前景。

在今年的巴黎奥运会上,中国 女排未能进入前四名。不过,在今 年的U17女排世锦赛和U20女排亚 锦赛上,中国队都夺得了冠军。

米兰冬奥会组委会发布火炬接力计划

新华社罗马11月26日电(记者 刁泽)米兰冬奥会组委会26日公布 2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥 会和冬残奥会火炬接力计划。

据组委会介绍,2025年11月26 日,米兰冬奥会火种采集将在希腊 的奥林匹亚进行。2025年12月4 日,奥运火种抵达意大利后,将展开 为期63天的火炬传递,将有10000 余名火炬手参与传递,行程约 12000公里,途经意大利境内110个 省,其间将点亮意大利多处世界遗 产地,最终于2026年2月6日抵达 米兰冬奥会开幕式举办地圣西罗体

米兰冬残奥会火炬传递将于 2026年2月23日从残奥运动发源 地英国曼德维尔开始,随后500余 名火炬手将在意大利进行为期12 天、约2000公里的火炬传递,最终 于2026年3月6日抵达位于维罗纳 竞技场的冬残奥会开幕式现场。

米兰冬奥会组委会主席马拉戈 表示,米兰冬奥会和冬残奥会火炬 接力将点燃大众参与体育事业的热 情,火炬传递活动不仅能凝聚人心, 且每一步都将彰显出体育的力量 ——搭建桥梁、打破障碍。

11月27日,第十二届全国少数民族传统体 育运动会押加项目55、61、68、76、85公斤级五 个组别的半决赛在海南省三亚市举行。

这是当天,贵州队选手张仁信在55公斤级 半决赛中。他战胜云南队选手杨照光,晋级 决赛。

新华社记者 晋美多吉摄



"民族大联欢就像大型的家庭文艺汇演"

新华社记者 张泽伟 马锴

"民族大联欢就像大型的家庭

文艺汇演。" 一蒙古族舞蹈演员田丹26日 不仅在第十二届全国少数民族传统 体育运动会民族大联欢上表演了节 目,还在台下观看了其他表演,觉得 每个民族都拿出了擅长的才艺,各

民族交流交融、亲如一家。 "来到三亚,脱掉厚厚的棉袄, 吹着海风,看着日落,这不仅仅是身 体上感受的温暖,更是触及心灵深 处的一股暖流。"

——河南代表团表演项目总编 导徐宁认为,在三亚之所以会感觉 温暖,除了气温的原因,更在于东道 主的热情和民族大团结的感动。

"小时候爱爬椰子树,没想到这 成了全国性运动会的比赛项目。"

一今年15岁的黎族姑娘朱梦

丹是攀椰竞速项目海南队年龄最小 的选手,儿时游戏、民间活动走向全 国体育竞赛舞台,她既觉得不可思 议,又深刻领悟到运动会项目设置

的与时俱进。 "香港队很厉害,没想到他们还 给我们准备了礼物,挺惊喜的。"

——在毽球项目男子三人小组 赛中,西藏队虽然憾负于香港队,却 收到对手送的礼物:精致的粉色毽 球挂饰。拿到礼物的一刻,西藏队

运动员韦盛森感觉被意外"治愈"。 "习武并不是为了分出高下,而 是教会我们要诚实、勇于承担,脚踏 实地地做人做事。最重要的是,要 有爱国精神。"

一第五次站上全国少数民族 传统体育运动会民族武术项目领奖 台的新疆队运动员地里娜尔一语道 破了武术的真谛。

"我们尽了最大努力,能够拿到 三等奖,也很不错了!"

——在龙舟比赛女子组小龙舟 200米直道竞速获得三等奖后,香港 队选手甄雪仪认为,比赛的结果固 然重要,但更重要的是比赛过程和

"我原本是玩射箭的,我们当地 的传统弓和国际上那些反曲弓我都 玩过,就是没有玩过弩。"

——台湾少数民族代表团第一 次参加全国少数民族传统体育运动 会射弩项目的比赛,队员曾银生只 练了一天射弩就上赛场,主打一个 重在参与,这或许才是这项运动会 的真义。

"钱包鼓了,心情也好了。在空 闲时间,我也能全身心地去和朋友 们打球。"

---麦热球运动在新疆和田地 区广泛流行,上至耄耋老人,下至刚 学会走路的孩童,经常聚在一起挥 杆竞技。阿卜杜拉艾孜则·阿卜杜 海娃尔就是当地一名普通农民,通 过种植葡萄、桃子等,全家收入节节

"不参加三届比赛,是不能完全

理解这项运动的。" 北京花炮队主教练张炳刚 是资深"花炮人",在他看来,花炮并 不能被简单地称为"中国式橄榄 球",而是蕴含着丰富的技战术打 法,有着自身独有的魅力,需要时间 去积累、感悟。

"新疆队高空走钢丝太惊险了, 感觉他们是用生命在演出。"

——澳门代表团运动员黄梓 轩说,这次运动会不仅让自己开 了眼界,看到了各民族的特色体 育项目,更感受到中华民族丰富 多元的文化和强大的感召力、向 心力。(新华社三亚11月26日电)

欧冠综合:

曼城领先三球被追平 莱万欧冠进球破百

新华社柏林 11 月 26 日电(记者 刘旸)2024-2025 赛季欧冠联赛 26 日进行第五轮角逐,曼城队在主场 三球领先的情况下被费耶诺德队逼 平;莱万多夫斯基在巴塞罗那队主 场3:0战胜布雷斯特队的比赛中独 中两元,职业生涯欧冠进球数破百。

曼城本场之前在各项赛事遭遇 五连败,急需一场胜利。"蓝月亮"在 比赛进行到第74分钟还以3:0领 先,哈兰德打入两球,京多安也有进 球入账,看起来胜券在握。然而此 后风云突变,费耶诺德在第75分钟 扳回一球,此后又在第82和第89分 钟连入两球,将比分扳为3:3,曼城 最终痛失好局。

巴萨在当天迎战布雷斯特的比 赛中开局顺利,第九分钟由莱万命 中点球,取得领先。第66分钟,奥 尔默推射得手扩大巴萨领先优势。

补时阶段,莱万再进一球,职业生涯 在欧冠赛场进球达到101个。在欧 冠历史射手榜上,莱万成为继克·罗 纳尔多和梅西后,第三位进球破百 的球员。

拜仁慕尼黑在一场强强对话中 主场 1:0 战胜巴黎圣日耳曼,中后 卫金玟哉在第38分钟打入全场唯 一进球,"大巴黎"的登贝莱在第56 分钟累计两张黄牌被罚下场。国际 米兰凭借一粒"乌龙球"主场1:0击 败莱比锡,取得欧冠四连胜,暂时升 至积分榜首位。AC米兰客场3:2 战胜斯洛伐克球队布拉迪斯拉发。

当天比赛出现多场大比分结 果,勒沃库森主场5:0大胜萨尔茨 堡,葡萄牙体育主场1:5不敌阿森 纳,亚特兰大客场6:1大胜伯尔尼 年轻人,马德里竞技客场6:0战胜 布拉格斯巴达。



这是11月26日,曼彻斯特城队球员京多安(左)和队友格拉利什庆 祝攻入球队第二球。 (新华社发)